

第二十六篇 除去麵酵，以及不將自由當作放縱肉體的機會

讀經：

加拉太書五章七至十五節。

我們在前一篇信息中看見，保羅對加拉太信徒說，不要與基督隔絕。（加五4。）這是保羅對承受應許者說到他們日常行事為人的第一項囑咐。我們在本篇信息中要分別來看第二項和第三項的囑咐—除去麵酵，以及不將自由當作放縱肉體的機會。

壹 除去麵酵

一 不受勸誘而不信服真理

保羅在五章七至八節說，『你們向來跑得好，有誰攔阻你們，叫你們不信服真理？這勸導不是出於那召你們的。』保羅在四章二十節告訴加拉太人，他為他們心裡作難。在五章七至八節這裡，保羅的口氣相當溫和。他誇他們向來跑得好，然後問他們，有誰攔阻他們，叫他們不信服真理。這裡的真理不是道理，乃是在基督裡的實際，正如保羅所傳給加拉太人的。在這二節經文裡，很難說保羅是溫和還是放膽。他一面稱讚他們，另一面又似乎在責備他們。保羅對加拉太信徒說話是非常的小心。

保羅在五章八節說，『這勸導不是出於那召你們的。』保羅在這裡題到的勸導，乃是猶太教徒勸誘的教導，使加拉太人偏離基督，轉去遵守律法。這樣的勸導不是出於神，就是那召他們的。因此，這樣的勸導必定是出於另一個源頭—撒但。保羅這裡的話強烈的指明，猶太教徒與撒但是一，抵擋神的經綸。

我們可以把這個原則應用在我們今天的光景裡。反對者以及異議者的勸導，不是出於那召我們的。因此，這勸導的源頭必定是撒但。這是一件非常嚴肅的事。所以聽到異議者的勸導時，要謹慎小心。不要光聽他們所說的話，而要察驗他們所說的，是不是出於那召我們的，要分辨他們的勸導是不是出於神的。不要被甜言蜜語所誤導。欺騙者常常是說花言巧語的人，他們用安撫人、安慰人、誘惑人的話來勸導你，但在這些話語裡藏有毒藥。異議者說一些包裡糖衣的話，要誘惑軟弱的人離開對基督的享受，離開正當的召會生活。這樣的話不是出於那召我們的，而是出於另一個源頭，就是神的仇敵撒但。這勸導的目的，是要使我們與對基督的享受隔絕。我們要小心這種勸導背後所藏仇敵的詭詐。

二 不讓一點麵酵使全團都發起來

保羅在九節接著說，『一點麵酵能使全團都發起來。』這裡的麵酵，指猶太教徒虛假的教訓；（參太十六12；）全團是集體的指所有的信徒，就是召會。事實上，保羅並不以為猶太教徒虛假的教訓只是一點點、極少量的麵酵。不過，有些加拉太信徒可能認為猶太教徒的勸導是相當小的事。為這緣故，保羅在此指出，甚至一點麵酵也會使全團都發起來。

撒但用詭詐的戰術，利用反對者和異議者，藉著他們的勸導，將一點麵酵注射到信徒裡面。這點麵酵的作用就像刺激物，在消極方面激起我們的慾望。加拉太書前四章所說消極的點不只是一點麵酵，乃是大量的麵酵。但是當保羅對付那些被猶太教徒的教訓所打岔的信徒時，他說話的態度十分謹慎，他乃是說『一點麵酵』。不論量有多少，酵就是酵；麵酵就像細菌一樣會繁殖，會使全團都發起來。我們需要從加拉太人的經歷中學習，不要將自己向甚至一點點的麵酵敞開，因為一點麵酵就能使全召會發起來。

三 不會有別的念頭

保羅在十節說，『我在主裡深信，你們不會有別的念頭。』這話指明保羅的信心是大的。但是要注意這裡保羅的信心不在於加拉太人，而在於主。保羅不是說，『我對你們有信心。』他乃是說，『我在主裡深信。』因著保羅一直為加拉太人禱告，所以他能在主裡對他們有信心，不至於失望。保羅尤其深信加拉太人不會有別的念頭。

保羅說到有別的念頭這件事，摸著召會生活中各種難處最重要的根源—有不同的心思，有別的念頭。只要召會中沒有拜偶像的事、不道德的事、以及分門別類的事，我們就不該對任何事有別的念頭。相反的，不論召會追求的方向是甚麼，我們都應當與召會是一，跟隨召會往前。我們對於道理與作法，都不要有別的念頭。例如，不要說你同意某一種排椅子的方法，而不同意另外一種排法。我們也不該說，我們喜歡在家裡聚會，不喜歡在會所聚會。這樣有別的念頭，絕對不是出於神的，其源頭必定是仇敵撒但。我們都不該讓別的念頭有地步，可以潛入召會生活。我們需要向著仇敵這樣的入侵關閉自己。我們也都有責任，不要有別的念頭。召會如果拜偶像，我們應當起來反對。但即使我們這樣作，也必須有正確的靈，好幫助別人。

我再說，凡拜偶像、不道德、或分門別類的事，我們都不應該同意；但我們不該對其他的事有異議。假定我們參加一個聚會，發現椅子排得很奇特；如果沒有甚麼聖徒批評這種椅子的排法，這就表明召會生活很強。這清楚的指明，我們在意基督，而不在意某種椅子的排法。

我們若真的看見對基督的享受以及召會的一，就不會有別的念頭。我們不會在意甚麼特別的意見、方式和作法。相反的，我們只會在意對基督的享受和身體的一。

在召會生活中，我們不該運用心思去收集不必要的消息。我們不該像探子一樣，專想收集資料。我們的生命越軟弱，我們作探子的傾向就越強烈。如果這樣一個軟弱的人去訪問別地的召會，他會想要打聽那裡的事。這種行為是屬魔鬼的。每當我們訪問召會的時候，我們應當滿足於作瞎子，不去知道那裡聖徒們的情形。當保羅說他在主裡深信加拉太人不會有別的念頭時，聖徒中間的光景和今天大不相同。保羅寫加拉太書的時候，他仍然合式的強調每個地方召會的一，以及對基督的享受。保羅的信心乃是根據一個事實，就是一個地方只有一個召會，並且他的職事有力且清楚的強調，基督乃是聖徒的一切。這是保羅在主裡深信加拉太信徒凡事不會有別的念頭的根基。保羅為信徒多有禱告，並且深信他們在凡事上不會有別的念頭。他這樣的信心有扎實的立場。但我們的情形卻非常不一樣，這是因為我們受了有毒麵酵滲透的影響。事實上，『有別的念頭』這件事，在所有的基督徒當中都有；但在保羅的時代，召會乃是一，因此保羅有理由在主裡對眾聖徒有信心。

四 不要讓十字架這絆腳石被廢去

保羅在五章十一節說，『至於我，弟兄們，如果我仍舊傳割禮，為甚麼還受逼迫？若是這樣，十字架這絆腳石就廢去了。』割禮是對付人肉體的影兒，十字架是對付的實際。（西二11~12。）」猶太教徒竭力將加拉太人帶回到那影兒，使徒保羅卻奮力保守他們在其實際中。

割禮是基督十字架的豫表。在豫表上，割禮表徵割除肉體。真正割除肉體是藉著十字架成就的；因此，十字架乃是割禮這個豫表的成就與實際。基督雖然已經釘在十字架上，但猶太教徒還是堅持行割禮。因著猶太教徒堅持要行割禮，又反對十字架，他們就逼迫像保羅那樣傳基督十字架的人。保羅教導說，割禮是豫表、影兒，而基督的十字架是其實現。基督既然釘了十字架，他們就不再需要行割禮了。

從五章十一節來看，保羅不願意因著傳割禮而把十字架這絆腳石廢去。甚至在加拉太書寫成的時候，就是主後約五十四年，基督的十字架已經成了絆腳石。有的人不敢相信十字架，也不敢談論十字架。這是因為猶太教的影響，割禮在猶太教是非常重要的。猶太教徒輕看十字架而高舉割禮。對他們而言，基督的十字架是絆腳石，凡是傳揚十字架話語的人，就該遭受逼迫。因此，十一節幫助我們了解保羅寫信給加拉太人之時的光景。

五 讓攪亂的人擔受處罰，並且把自己割掉

保羅在十節和十二節對攪擾加拉太信徒的人說了一些很重的話。他在十節說，『但那攪擾你們的，無論是誰，必擔受處罰。』這話實際上相當於咒詛的話。保羅的意思是說，那些攪擾加拉太聖徒的人要受咒詛。保羅在一章用了『咒詛』一辭；他說，若有人在加拉太人所領受的之外，另傳一個福音給他們，這人就該受咒詛。（9。）」保羅在這裡說，凡是攪擾加拉太人的，無論是誰，都要受處罰、被定罪。

保羅在五章十二節說了很重的話；『我恨不得那些擾亂你們的人，甚至把自己割掉了。』使徒保羅盼望那些堅守割禮，攪亂加拉太人的猶太教徒，不僅割掉他們的陽皮，最好把他們自己也割掉。他們攪亂人、困擾人的己，需要被切除。

保羅恨不得那些攪擾加拉太信徒的人『甚至把自己割掉了』，這事實指明他把他們看作肉體，需要被割掉。保羅的意思是說，『那些攪擾你們的人，不只應當從他們肉身上割去一小塊肉，他們應當把自己割掉。』在神的眼中，這種人乃是全人都在定罪之下，應當被割掉。猶太教徒一定被這樣的話激怒，甚至想把保羅治死。保羅太大膽了，竟然說這樣的話來論到他們，把他們看作肉體！保羅放膽的時候，真是大膽。這裡給我們看見，他在論到猶太教徒是肉體，需要被割掉時，是何等放膽。

貳 不將自由當作放縱肉體的機會

保羅在五章十三節說，『弟兄們，你們蒙召原是為得自由；只是不可將自由當作放縱肉體的機會，倒要憑著愛互相服事。』保羅的書信不像沒有翻過的餅。（何七8。）」保羅是均衡而均平的，他先考慮事情的一面，然後又考慮另一面。但我們往往是沒有翻過的餅，一面是生的，另一面又太熟了。我們釋放信息的時候，很容易產生沒有翻過的餅。但保羅寫加拉太書的時候，他把餅翻了又翻。他可以措辭強烈，然後語帶情感；責備人，後又溫柔和藹。

我們看見，在自由這件事上，保羅是平衡的。保羅一方面告訴我們，蒙召原是為得自由；另一方面又警告我們，不要利用這自由當作放縱肉體的機會。保羅一方面鼓勵信徒享受他們在基督裡的自由，一方面又擔心他們會誤用或濫用這自由。我們如果過分沉迷在我們的自由裡，就會將這自由當

作放縱肉體的機會。我們雖是自由的，但還需要在運用自由這件事上受限制。自由而沒有限制，總是引起肉體的放縱。因此，我們需要接受平衡；要自由，卻也要受限制。自由而有限制，引導我們愛別人，並憑著愛像奴僕服事他們。

保羅寫加拉太書的時候，裡面有許多思想。他知道受到打岔的加拉太信徒會轉向他們的自由，然後開始誤用自由。他們可能會有一種態度，就是因著他們不再在各種的軛之下，就可以隨己意而行；這種態度會破壞召會生活。因此，保羅囑咐加拉太人不要誤用他們的自由。不錯，他們蒙召是要得自由，但他們不應當將自由當作放縱的機會。一面來說，他們脫離了奴役的軛，脫離了律法；但是從另一面說，他們還需要關心別人，在愛裡服事人。有一些聖徒，特別是青年人，聽到關於自由的信息，就想要丟棄一切的約束。他們可能會有一種態度，認為他們既是自由的，就再也不需要尊重長老的話。這就是將自由當作放縱肉體的機會。我們不該這樣作；反之，我們運用自由的時候應當受限制，甘心像奴僕一般互相服事。就像保羅在五章十四節所說的：『因為全律法都在「要愛鄰舍如同自己」這一句話之內，得以完全了。』

在本篇信息所說到的經節裡，保羅勸戒我們在召會生活中應當有合式的行事為人。他指明我們需要接受平衡，不要作沒有翻過的餅。我們釋放信息的時候，一件事的兩面都要顧到。我們需要顧到自己，也要顧到別人。我們可以享受我們所擁有的自由，但是還需要為著別人的緣故在愛裡受限制，使召會生活得以好好的往前。不僅如此，我們必須學習沒有別的念頭。這樣，我們就可以在召會生活中，有正當的行事為人。